

《使徒行传》查经之二十：15 章 -组长版

诗歌/祷告：

破冰问题： 你跟别人意见不同时通常如何处理？如果对方跟你争论，你一般如何面对争论？

读经： 《使徒行传》15 章

背景介绍与名词解释：

在保罗的第一次宣教旅程中，外邦人被引领信主，也藉着受洗归入教会。在保罗结束了他的第一次宣教旅程之后不久，福音在外邦人中受欢迎的信息传开了，这就引起了一个极为重要的神学争论。教会的领袖们聚集在耶路撒冷，来辩论和探讨这一问题。核心的问题是：信了耶稣的外邦人是否必须受割礼，也就是说必须先作犹太人，才能得救？在耶路撒冷大会上作出的决定对教会和福音的传播都极为重要。

名词：

割礼（记载于在《创世记》17 章。旧约时代上帝与他的子民立约的记号。其实旧约圣经已经警告人说，人若只有外表的割礼的记号，而没有内心的服从，那么受了割礼也是无益（耶九 25）。旧约中也预言将来神要给人的心施行割礼（申卅 6））

观察与解释：

1、观察 15 章的经文并按着事件来分段（V1-29 保罗去耶路撒冷开会及会议内容；V30-35 保罗返回安提阿；V36-41 巴拿巴与保罗的争论与分开）

第 1-29 节 保罗去耶路撒冷开会及会议内容

第 1-5 节 召开耶路撒冷大会的原因

2、第 15 章一开始出现了哪个人群带来了什么言论？（V1 从犹太下来的人；他们的言论是：你们若不按摩西的规条受割礼，不能得救）他们的言论表明了他们对救恩的？（他们并不反对向外邦人宣教，但却坚持认为，宣教的行动必定要在犹太人律法的框架中进行；认为遵守律法，特别是割礼这一条，乃是在神面前得蒙拯救的先决条件。因此他们坚持外邦人信徒也必须同样地遵守律法、接受割礼，才可接纳成为教会的一员。即你若想得救，就必须先作犹太人）

3、保罗和巴拿巴对此有何态度？（V2 大大的争辩）安提阿的教会是如何处理呢？（V2 教会派遣保罗等去耶路撒冷见使徒和长老，澄清教义，终止争论）他

们到耶路撒冷后最先做的是做什么？（V4 他们再一次述说外邦人归主的事。他们的重点是“神所行的一切事”：外邦人归主是神亲手的工作，表示这件事既有神的祝福，自然是合祂心意的了）

4、请观察第 5 节是如何称呼这几个信徒的？（法利赛教门的人。法利赛人会信主并不稀奇——保罗自己便是。但对于根深蒂固的犹太律法主义者，要接受不需要归入犹太教也能委身基督而得救这新思想，这一步非常艰巨。）他们的言论是什么？（V5 此节中有一个“必须”，他们坚持受割礼及遵守律法是得救的不可缺少的要素）

5、综合第 1 到 5 节，在外邦人根据什么条件可以得救的问题上，保罗和巴拿巴（参 14：27）和 犹太教的教师们（1，5 节），各作了怎样的答复呢？（保罗和巴拿巴认为神已经向外邦人敞开了信心之门，犹太的教师们坚持还要加上受律法、行割礼才能得救。）

6、请说出你认为得救所不或缺的条件，圣经根据是什么？

7、概括保罗和巴拿巴为何要去耶路撒冷？（因为教会中出现了抵挡福音的辩论，混淆视听。他们之所有到耶路撒冷，一是因为是因为这些制造问题的人物都是从那里来的（v1），所以他们就到问题的根源所在，去办理交涉、解决问题；二是因为住在耶路撒冷的使徒们有属灵的权威）

8、我们在相信主、成为基督徒之后，是否可能会把从前老旧的观念与作法带到教会里来？试举例说明。问题是如何解决的呢？

第 6-21 节 耶路撒冷大会的过程

9、本书作者路加记录了大会中哪些人的发言？（V6-21 路加并没有告诉我们其中的详情（V7a）只记录了重要的决定性的讲辞和结论。这次的讨论可能历时多日，而且经过热烈的辩论。记录了 3 次发言，使徒彼得（V7-11）；巴拿巴和保罗（V12）；耶稣的兄弟雅各（V13-21））

10、在第 7 到 11 节中彼得提到哪些事实来提醒耶路撒冷大会的参与者？用了几次他们-我们的对比？（在路加的记述中。至少四次出现“我们-他们”的主题。彼得提醒耶路撒冷教会三个事实：1）V7 他自己蒙神拣选是一个公认的事实，外邦人听他传福音而信主也是一个事实（徒 10、11 章）；2）V8 神赐圣灵给外邦人，藉以见证他们的信心是真的；3）V9、10 外邦人因信已蒙洁净了，故不必再受割礼；行割礼、守律法乃是人所负担不起的‘轭’）

11、彼得从这些事实引申出什么结论？（V10、11 犹太人得救不是因着遵守律法得救，又为何期待外邦人这样做呢？救恩是藉着耶稣基督的恩，不是靠着行为。）

12、成熟的教会或基督徒，如何对待其他教会或基督徒在信仰上与自己不同的表达方式？（成熟的基督徒或教会要分辨信仰的核心原则与非原则的文化要素及个

人经历，尊重不同文化背景的基督徒，在原则问题上坚持真理、在非原则问题上包容差异，在耶稣基督的爱中共同成长。)

13、巴拿巴和保罗在大会上做了什么呢？(V12 讲述神藉着他们在外邦中所行的神迹奇事。路加在这里似乎强调神迹奇事，没有提到神话语的传讲，并不是贬低神话语的重要地位，恰是因为当年的传道中传讲神的话语是必然的部分(2: 14-39; 3: 12-26; 4: 8-12, 29-30; 5: 29-31; 7: 2-53; 9: 20; 10: 34-44; 11: 20; 13: 5, 16-41, 46-48; 14: 3, 15-17, 25)，不言而喻；而神迹奇事印证神在外邦中的真确和神的同在)

14、第 14 到 21 节在整个会议讨论中起什么作用？(V13 主的弟弟雅各，是耶路撒冷教会的领袖，他可能是这次会议的主席，他在这里做了一个总结) 做了什么判断，是根据哪些理由做的？(V14-21 雅各完全同意彼得、保罗和巴拿巴的看法。外邦人纳入神的子民中，并不是神后来才想到的，而是早已由先知预言。雅各根据旧约先知的预言(摩 9:11、12) 来说明神早已将外邦人纳入祂子民的范围中，不可用摩西律法作为外邦信徒得救的限制，并提出对外邦人的四条禁戒。)

15、雅各所引用的旧约经文是如何证明他的结论？(引用【阿摩司书】的经文，有力的指出了两个相关的真理。第一：神首先应许要建立大卫倒塌的帐幕，把那破坏的，重新修建起来(这是一个预言，预言基督(大卫的子孙)的复活以及被高举，以及他的子民被建立)；第二：一群外邦人的余民将会寻求主。藉着大卫后裔基督，外邦人将要被纳入他的新子民群体中)

16、第 20 节四条禁戒具体指什么？(雅各也提出一项建议，外邦人应该避免一些令犹太人憎嫌的事物。经文中提出四件：第一，偶像的污秽，可能是指向偶像献过祭的肉，摆在庙的宴席上，或放在店里出售。第二，奸淫，对此有不同的解法，或说指邪淫的性行为，或说指违反犹太规例的婚姻(犹太人不许近亲成婚，利十八 6~18)。第三，勒死牲畜的肉，这种屠杀方法令血留在肉里面；第四就是血本身。这些食物的规条与利未记十七 8~13 相似)

17、为何提出此四项禁戒？和“因信称义”的救恩矛盾吗？(不矛盾。神允许外族人免守犹太人的习俗和犹太派基督徒的要求。雅各机智的建议犹太人和外邦人双方都要有所约束。这 4 条禁戒不是与救恩有关，乃是与犹太人和外邦人的和睦有关。外邦人进入教会，与先知预言中神的计划一致，因此没有理由要他们守律法才能得救。不过，为避免伤害那些严谨的犹太信徒的良心，雅各提出外邦信徒遵守这四条禁戒。外邦人和犹太人的救赎都是靠着基督的十字架，这是绝对的条件(弗 2:16)；人要得救，就要信耶稣(与割礼无关)，犹太人和外邦人要和睦，就要禁戒不犯这 4 条就好了)

18、你认为大会的决定会使犹太信徒和外邦信徒都满意吗？为什么？

第 22-29 节 会议的信

19、第 22、23 节中提到，大会的结论是用什么方式通知外邦信徒的？而其结果有如何呢？(耶路撒冷会议的结论以正式信函的方式并差派特使传送至外邦信

徒，其结果圆满得到众人的接纳。)

20、在基督徒中对于基本要道与非基本要道(那些只与个人良心有关的事情)发生歧见时，你能从整个辩论中引申出哪些原则来作你的指导呢？

21、请概括耶路撒冷大会给外邦信徒的信函内容的要点。(V23-29 耶路撒冷大会在信中提到三个重点：1) 他们与割礼派划清界限，清楚的表明信仰的立场，他们不赞成外邦人受割礼的要求；2) V27 他们非常清楚的说明，现在他们同心定意所拣特使，不单把信送过去，而且亲口述说，显出友爱和亲密；3) V28、29 四条禁戒，表达了推荐的口吻多于命令的口吻。是一封婉转而细致的信件)

22、耶路撒冷会议的决议有何特点和可学习之处？

第 30-35 节 保罗返回安提阿，会议后的跟进工作

23、安提阿教会收到信的回应如何？(V31 就欢喜)有哪些跟进的工作？(V32-35 劝勉、坚固；打发他们回去；保罗和巴拿巴仍在安提阿教训人、传主的道)

24、从耶路撒冷会议的起因及处理过程(15:1-34)，可以学习到那些信徒之间彼此接纳的原则？(1) 真理不可妥协：一信徒虽然不随便与人争辩(提后二 14)，但是当面临真道受人谬讲曲解时，便须起来竭力为真道争辩(犹 3)。尤其是属灵的领袖，不但要为自己谨慎，也要为全群谨慎(徒廿 28)。2) 不分彼此 (V9) 一没有差别待遇；3) 不可为难 (V10、19) 一不给对方加上规条的束缚；4) 顾念对方 (V20、21) 在教会中，应该顾到别人的感觉；某些事情虽然可以作，但是为着软弱的弟兄姊妹，往往宁可不作(‘无论是吃肉，是喝酒，是什么别的事，叫弟兄跌倒，一概不做才好。’罗十四 21) 保罗说，向甚么样的人，我就作甚么样的人；凡我所行的，都是为着与人同得福音的好处(林前九 22~23)。)

第 36-41 节 巴拿巴与保罗的争论与分开

25、保罗和巴拿巴因何事而起争论呢？谁是对的，还是二人都错了呢？(这一段是一个令人忧伤而真实的记载。保罗和巴拿巴因为是否要带马可加入宣教队伍而产生分歧。二人的意见都有合理之处，也都有人的局限。巴拿巴育人导向，待人宽厚，乐意提携年轻同工，给马可第二次机会，结果是培育出一位能被神使用、甚至成为新约作者的传道人；保罗比较事工导向、为整体事工考量严格挑选同工，结果是将福音传到欧洲，传到了当时的地极。)

26、你与别的基督徒或同工意见不同时，如何处理？

27、从本章末巴拿巴和保罗分开的描述，及其他有关的经文(例：林前九 6；提后四 11)，请分享同工服事的原则。(1) 他们的分道扬镳，主要是由于性格和处事方法的不同，与他们对真理的看法和教导无关。2) 他们也不是从此就老死不相往来、不相闻问的。保罗虽当时不同意巴拿巴、也不看好马可，但他后来仍旧以他们为主里亲爱的同工(林前九 6；提后四 11)。他们都彼此重新被福音建造、

被神牧养；看到基督里合一的爱；3) 神的工作不因人的意见而受拦阻，福音继续传开。4) 信徒应当为主的工人祷告，求主赐恩保守并加力给他们。5) 教会断定事情的对错，决不可根据对方的功劳、地位和能力，而该根据事实)

28、当保罗失去巴拿巴和那称呼马可的约翰的帮助时，神为他预备了什么？他们在这阶段工作的方针是什么呢？比较 14：21-23；18：23。（神为保罗预备了西拉和提摩太两位同工来帮助他。他们在这一阶段的工作是再次探访从前建立的教会，坚固众弟兄的信心，并将耶路撒冷会议的决定传达给门徒。）

29、你能在哪些方面帮助初信的基督徒坚固信心呢？

归纳与应用：

1. 今天的讨论给你印象最深的一点是什么？
2. 你认为得救所不或缺的条件是什么？为什么？
3. 基督教在得救上和其他宗教有何不同？
4. 当你与其他基督徒就基本要道，非基本要道或那些只和个人良心有关的事情发生歧见时，你能从整个辩论中引申出哪些原则来作你的指导呢？
5. 从耶路撒冷会议的起因及处理过程可以学习到哪些信徒之间彼此接纳的原则？并如何实践呢？
6. 今天分享的信息如何具体实践在生活中？并在本周操练。
7. 这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）